XI WOJEWODZKI KONKURS HISTORYCZNY DLA
UCZNIOW GIMNAZJUM
ROK SZKOLNY 2010/2011

Nr kodu:

Etap szkolny — 19 listopada 2010 r.
Test — godzina 12.30 —13.30

INSTRUKCJA DLA UCZESTNIKOW KONKURSU

Witamy Cie na zawodach szkolnych i zZyczymy powodzenia na tym etapie
konkursu. Mamy nadzieje, Ze dobrze przygotowates sie do wykonania
dzisiejszych zadan. Zanim zaczmiesz rozwiqzywac test przeczytaj ponizsze
uwagi:

1.
2.

ok w

Masz do dyspozycji 60 minut — fo duzo.

W przypadku pytan wymagajgcych wyboru, prawidtowe odpowiedzi zakreslaj
koteczkiem lub krzyzykiem. Test zawiera pytania, ktore majg wiecej niz jedng
prawidtowg odpowiedz.

Uzywaj diugopisu lub piora. Dbaj o czytelnosc i estetyke swej pracy.
Doktadnie przeczytaj polecenia do kazdego pytania. Zrob to dwa razy.

Jezeli nie jestes pewien odpowiedzi nie tra¢ czasu. Zostaw to zadanie na
pozniej. Odpowiadaj na nastepne pytania. Na koniec wro¢ do opuszczonego
pytania.

Po udzieleniu odpowiedzi na wszystkie pytania przeczytaj je ponownie.
Przemysl te odpowiedzi, ktore sprawity Ci najwiecej problemow.

Nie uzywaj korektora. Jezeli pomylisz sie przekresl bledng odpowiedz i
zaznacz wlasciwq. Pamietaj, Ze taka zmiana powinna by¢ czytelna dla
sprawdzajgcego.

Powodzenia !




1. Do ktorej potowy i stulecia naleza podane nizej daty. Stulecia okresl liczbami
rzymskimi

data polowa wiek
753 r.p.n.e.

1000 1,
1717 T, 3

2. Zaznacz na mapie punktami i odpowiednimi literami potozenie nastepujacych miast
starozytnych.
A. Jerozolima, B. Aleksandria (egipska), C. Rzym, D. Ateny, E. Babilon

3. Przy poszczegolnych zdaniach wpisz: prawda lub falsz

a) Ozyrys to babilonski bog §wiata zmartych.

b) Kodeks Hammurabiego pochodzi z XVIII w. p.n.e.

c) W 490 r. p.n.e. Atenczycy pod wodza Leonidasa pokonali Persow.

d) Panteon to najbardziej okazata budowla atenskiego Akropolu.

e) Merkury byt rzymskim odpowiednikiem greckiego boga Hermesa.




4 . Nazwij odpowiednio porzadki architektury greckiej:
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5.Wybierz prawidlowy tytut tekstu zrodtowego:

a) Charakterystyka ustroju republiki rzymskiej

b) Charakterystyka ustroju cesarstwa rzymskiego w jego poczatkowym stadium
c) Charakterystyka ustroju cesarstwa rzymskiego w okresie schytkowym

[...] Cata wladza ludu i senatu przeszta na Augusta i od niego zaczyna si¢ petne
jedynowtadztwol ...] Wprawdzie sam tytul jedynowtadcy byt tak dalece znienawidzony przez
Rzymian, Ze nie nazywali oni swych cesarzy ani dyktatorami ani krolamif ...J, jednak nie ma
powodu by nie mozna byto mowié, Ze nie panowata u nich monarchia, poniewaz w ich rekach
spoczywata najwyzsza witadza. Jakkolwiek urzedy[...] obsadzane sq wedtug dawnego prawa,
to jednak kierownictwo i zarzgd wszystkich spraw zalezy wytgcznie od woli kazdorazowego

cesarza.
Kasjusz Dion Kokcejanus, Historia rzymska, ksiega LIlI, cyt. za G. Wojciechowski . Razem przez wieki,

podrecznik do gimnazjum, kl. I, Poznan 2002
1




6.Jakiej religii to symbol? @
a) chrzescijanstwa ‘

b) buddyzmu

c) islamu
, 1
zrodto: M. Sobanska — Bondaruk, S.B. Lenard. Cwiczenia zrodtowe dla gimnazjum , s.81
7. Z podanych wydarzen z dziejow $redniowiecza zaznacz: A — najwczesniejsze, B —
najpdzniejsze pod wzgledem chronologicznym.
Koronacja cesarska Ottona |
Panowanie kroéla Frankow Karola Wielkiego
Testament Krzywoustego — podziat Polski na dzielnice
Utworzenie islamu przez Mahometa
Chrzest Mieszka |
1
8.Rozwiaz krzyzoéwke 1 wyjasnij powstate pojecie.
1 1.Plemig polskie, glowne grody Poznan, Gniezno.
‘ 5 2.Siedziba pierwszej polskiej metropolii koscielne;.
3.Podlegat mu wasal.
3 4. Utwor dziejopisarski, charakterystyczny dla
‘ 4 sredniowiecza. Pierwszym tworca tego typu utworu w
5 ‘ ‘ Polsce byt Gall Anonim.
5. Zaktadanie wsi lub miasta na prawie niemieckim lub
nadawanie tego prawa osadom juz istniejacym
Pojecie .....ooooiiiiiiii wyjasnienie

9. Na podstawie tekstu zrodtowego odpowiedz na pytania:

Pawel Wilodkowic ,,0 wladzy cesarza i papieia nad niewiernymi”
Krzyzacy walczgc z niewiernymi, nigdy nie prowadzili wojny sprawiedliwej/...] Tego rodzaju
napad na niewiernych, zwlaszcza przedsiewziety bez wyraznej przyczyny, jest zaprzeczeniem
mitosci blizniego/...] Bliznimi zas naszymi [...] sq zarowno chrzescijanie, jak i niewierni, bez
roznicy/...] Nie wolno niewiernych przymuszaé do przyjmowania wiary chrzescijanskiej
zbrojnie lub opresjqg, gdyz ten sposob jest krzywdq dla bliznich/...] Nikogo do wiary zmuszac
nie nalezy, gdyz wiara nie moze wynika¢ z przymusu ,a wymuszone modlitwy nie sq mite
Bogu/...] Kto dziala inaczej, widocznie raczej swojej, a nie Boskiej sprawie stuzy.

Cyt. za: s. G.Kucharczyk,P.Milcarek, M.Robak. Przez tysigclecia i wieki, Cywilizacje starozytnosci i
Sredniowiecza, Warszawa 2002, s. 306

a) Kogo krytykuje Pawet Wiodkowic?




10.

a)

c)
d)

e)

Ktore okreslenia nie odnoszg si¢ do charakterystyki architektury renesansowe;:
kruzganki

stosowanie ostrych lukow

attyki

bogactwo 0zdob wywolujace wrazenie przepychu

koputy 2
czerpanie wzorcOw ze sztuki antycznej

11. Whpisz litery A, B, C, D, w rejony $§wiata 0znaczone kratkami, do ktorych dotarli wielcy

odkrywcy:
A- Ferdynand Magellan, B- Krzysztof Kolumb, C — Bartolomeo Diaz, D — Vasco da Gama
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12. Wypehnij cigg przyczynowo — skutkowy przez wpisanie odpowiednich liter A- F do
prostokatow.
Z nizej podanych propozycji (a — ¢) podkresl odpowiednig nazwe ciggu:

a) Reforma Kosciota katolickiego
b) Przyczyny i poczatki reformacji
c) Skutki reformacji w Europie

A 4
A 4
A 4

A. Roztam w Kosciele — zwolennicy Lutra tworzg Kosciot ewangelicko — augsburski
B. Protest M. Lutra przeciwko zepsuciu w Kosciele — wystapienie w Wittenberdze
C. Decyzja papieza o sprzedazy odpustow

D. Papiez wzywa Lutra do odwotania swych pogladow

E. Kryzys Kosciota katolickiego

F. Luter wypowiada postuszenstwo papiezowi — pali bullg papieska 2

13. Wybierz prawidlowe odpowiedzi:

Jedrzej Kitowicz o zrywaniu sejmow w Polsce za Augusta 111 Sasa

[...] Do zerwania sejmu nie zazywano [uZywano] osob rozumem i mitoscig dobra publicznego
obdarzonych, bo tez tego nie potrzeba byto. Lada posel ciemny jak noc, [...] nie szukajgc
pozornych przyczyn, odezwat si¢ w poselskiej izbie: ,, Nie ma zgody na sejm! — i to byto dosy¢
do odebrania wszystkim mocy sejmowania. 4 gdy go marszatek spytal: ,, Co to za racja?” —
odpowiedzial krotko: - , Jestem poset nie pozwalam” — i to powiedziawszy usiadl jak

niemy/[...]
Zrédlo: M. Sobariska — Bondaruk, S.B. Lenard. Cwiczenia Zrédlowe dla gimnazjum , $.238
a) Opisany obyczaj polityczny zrywania sejmu nazywano:
liberum veto konfederacja rokoszem

b) Sytuacja przedstawiona w tekscie miata miejsce w:

XVI w. XVIH w. XIX w.

C) Zrywanie sejmow miato dla Rzeczypospolitej wpltyw:

pozytywny negatywny zaden



14.. Uléz wydarzenia z dziejow rewolucji francuskiej w kolejnosci chronologicznej wpisujac
cyfry 1-5

Sciecie Ludwika X VI

Rzady Jakobinow

Zdobycie i zburzenie Bastylii 1

Rozpoczecie obrad Stanow Generalnych

Rzady Dyrektoriatu

15. Podaj dane dotyczace cytowanego utworu

a) imi¢ 1 nazwisko autora stOw ................... o
b) rok powstania utworu ..............

¢) kraj w ktérym utwor zostal napisany ....................

Jeszcze Polska nie umarta,
kiedy my zZyjemy.
Co nam obca moc wydarta,
szablq odbijemy.

16. Uzupelnij tabele literami odpowiadajacymi wydarzeniom, ktére miaty miejsce przed lub
po zakonczeniu powstania.

Wydarzenia poprzedzajace powstanie Nastgpstwa
wybuch

Listopadowe

Styczniowe

Likwidacja polskiego sejmu i armii.
Utworzenie Sprzysi¢zenia Podchorazych

Zmiana nazwy Krolestwo Polskie na Kraj Przywislanski 4
,branka” do wojska rosyjskiego

oCow>

17. Ktore okreslenia odnoszg si¢ do sytuacji na ziemiach polskich w drugiej potowie XIX i w
poczatkach XX w.
a) wazrost roli szlachty
b) rozwoj aktywnosci politycznej przejawiajacej si¢ m. in. tworzeniem partii i stronnictw
C) postep w rolnictwie
d) upadek przemyshu, szczegolnie w zaborze rosyjskim

e) rozwoj swobod narodowych w zaborze austriackim
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Zrodlo: Atlas historyczny. Od starozytno$ci do wspotczesnosci, Wyd. Nowa Era, Warszawa 2009, s. 48

18. Zaznacz prawidlowa odpowiedz:
Mapa przedstawia Europe w roku:

A. 1815 B. 1848 C. 1913 1

Dziekujemy za wypelnienie testu !!!
Suma punktow 50.
Awans do etapu rejonowego wymaga osiggniecia co najmniej 37 punktow.
Sprawdzili :

Razem

Przewodniczacy Komisji

...................................

© Grzegorz Wojciechowski



